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У статті висвітлено теоретичний аналіз науково-педагогічної літера-
тури з проблеми професійного становлення майбутніх тренерів-викладачів 
у процесі фахової підготовки; визначено основні дефініції зазначеної пробле-
ми професіоналізації особистості, яка є процесом динамічним, кожна ста-
дія, фаза якого своєрідно детермінує розвиток особистості; обґрунтовано, 
що професіоналізм має широкий спектр виявів, починаючи від дилетант-
ства і закінчуючи формуванням жорстких професійних стереотипів.
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Постановка проблеми у загальному вигляді. Процес професійного 
становлення майбутніх тренерів-викладачів напряму пов’язаний з їх фа-
ховою підготовкою, що ґрунтується на теорії неперервної освіти, одним з 
етапів якої є ступенева педагогічна освіта, реалізація якої забезпечується 
приєднанням України до Болонського процесу.

Сучасна професійна освіта передбачає реформування та удосконален-
ня системи фахової підготовки фахівців галузі фізичної культури, спорту 
та здоров’я людини. Значна роль у цьому належить інтеграції структури і 
змісту навчального процесу до Європейської системи освіти у вищих на-
вчальних закладах, сутність якої полягає у спрямованості на перспективу 
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загальноєвропейської системи вищої освіти, що побудована на спільності 
фундаментальних принципів функціонування, яка визначає та системати-
зує основні напрями викладання дисциплін, що вимагає оптимізації блоку 
дисциплін професійної підготовки майбутніх тренерів-викладачів до сучас-
них умов.

Запорукою професійного становлення майбутніх тренерів-викладачів є 
визначення концептуальних підходів до формування структури та змісту на-
вчальних програм фахових дисциплін майбутніх тренерів-викладачів у ВНЗ, 
обґрунтування системи професійної підготовки майбутніх тренерів-викла-
дачів у ВНЗ, упровадження сучасних технологій навчання у процес фахової 
підготовки студентів та методик викладання профілюючих дисциплін.

Фахова підготовка майбутніх тренерів-викладачів потребує не тільки 
системного підходу на кожному рівні професійної освіти, але і створення 
загальної системи формування професійної компетентності у полісистемі 
“спортивна діяльність – навчання у ВНЗ – професійна діяльність”. Пріори-
тетним у сучасних умовах є створення науково обґрунтованих технологій 
інтеграційної взаємодії ланок багаторівневої освіти, завдяки яким удоско-
налюється зміст освіти та покращується її якість. Системне, цілісне визна-
чення професійної підготовки в рамках сучасних вимог до її трактування 
міститься, зокрема, в контексті Болонської декларації, відповідно до якої 
результати освіти розглядаються як компетентності.

Для забезпечення в Україні освіти вищої якості і входження в європей-
ське освітнє співтовариство необхідно вирішити такі стратегічні завдання: 
спрямувати педагогічну науку на розроблення та реалізацію стратегії роз-
витку освіти, перспектив реформування національної освітньої системи; 
забезпечити розроблення і впровадження у навчальний процес сучасних 
інноваційних технологій.

аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано ви-
рішення даної проблеми та на які опирається автор. Аналіз спеціальної 
літератури показав, що проблема професійного становлення тренера-ви-
кладача висвітлюється у монографії Н. Волянюк “Психологія професій-
ного становлення тренера” [1]. У роботі обґрунтовано принципово новий 
концептуальний підхід до професійного становлення тренера-викладача 
з позиції розвитку його суб’єктності, також автором розроблено функціо-
нальну модель суб’єкта спортивно-педагогічної діяльності та операціоналі-
зовано емпіричні референти суб’єктності фахівця, визначено фактори, що 
детермінують кризи професійного розвитку.

192
З б і р н и к 
наукових праць

національної  академії  державної 
прикордонної служби україни
серія: педагогічні та психологічні науки

педагогiчнi науки



Поряд з цим професійне становлення майбутніх тренерів-викладачів 
у процесі фахової підготовки висвітлено фрагментарно, що викликає нашу 
зацікавленість цією проблемою. Невирішеними залишаються питання ін-
новаційних підходів до професійної підготовки майбутніх фахівців.

Водночас ціла низка напрямів досліджень, присвячених особистості та 
діяльності фахівців у сфері фізичної культури і спорту, може слугувати пе-
редумовою розгляду поставленої проблеми.

Як такі можна розглядати: проблеми професійної підготовки, психоло-
гічної готовності та компетентології майбутнього професіонала з фізичної 
культури та спорту, які досліджували С. Бекасова [2], А. Деркач, Т. Зернова 
[3], А. Ісаєв [4;5], Т. Лахманюк [6], Г. Петрова [7], М. Прохорова [8], О. Реан 
[9; 10], А. Сидоров [11], О. Федик[12] та ін.; генезис мотиваційної структу-
ри суб’єкта спортивно-педагогічної діяльності у процесі професійного ста-
новлення (Г. Бабушкін [13], Г. Горська [14], Г. Ложкін [15], Л. Марищук [16], 
Р. Пілоян [17], І. Решетень [18]); компонентний склад професійно-важливих 
якостей особистості (Ю. Горбунов [19], Т. Казакова [20], І. Кобер [21], М. Ко-
бринський [22], Т. Петровська [23] та ін.); інноваційні аспекти педагогічної 
позиції сучасного фахівця з фізичної культури і спорту (О. Конєєва [24]).

На основі аналізу педагогічної літератури, досліджень сучасних віт-
чизняних і зарубіжних учених, зокрема Л. Даниленко [25], І. Дичківської 
[26], О. Козлової [27], В. Паламарчук [28], ми дійшли висновку, що педаго-
гічні інновації – це нововведення у навчальний процес, які спрямовані на 
одержання позитивного результату, покращують стан окремих компонен-
тів педагогічної системи та визначають подальші напрями їхнього розвит-
ку [29–32].

мета статті – провести теоретичний аналіз науково-педагогічної літе-
ратури з проблеми професійного становлення майбутніх тренерів-виклада-
чів у процесі фахової підготовки.

Виклад основного матеріалу дослідження. Серед очікуваних резуль-
татів реалізації Національної стратегії розвитку освіти є підготовка та ви-
ховання педагогічних кадрів, здатних працювати на засадах інноваційних 
підходів до організації навчально-виховного процесу, дитиноцентризму, 
власного творчого безперервного професійного зростання [33, с. 33–34; 34, 
с. 20, 22, 28–29].

Отже, підготовка педагога в умовах сучасного стрімко змінюваного су-
спільства вимагає серйозних зрушень у системі педагогічної освіти. Перш 
за все, мова йде про зміну статусу педагогічної освіти та її носія – педагогіч-
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ного університету в освітньому просторі суспільства. Сьогодні університет-
ська педагогічна освіта стверджується як багаторівнева система, що вклю-
чає неперервну підготовку студентів (бакалаврів і магістрів), науково-пе-
дагогічних кадрів вищої кваліфікації, а також перепідготовку педагогічних 
працівників та підвищення їх кваліфікації. Основними її характеристиками 
є фундаментальність, універсальність, гуманітарна і науково-дослідницька 
спрямованість, які забезпечуються такими змістовими рівнями, як загаль-
нокультурна і антропологічна, професійно-педагогічна та профільована 
педагогічна освіта. Соціально-освітньою місією педагогічного універси-
тету має стати його генерувальна роль у розвитку педагогічної свідомості 
суспільства [35, с. 561–564; 36, с. 362–367], теоретичне, науково-методичне, 
кадрове, інноваційно-консалтингове і моніторингове забезпечення системи 
якісної освіти.

За визначенням е. Роджерса, процес сприйняття нових ідей та інно-
вацій у галузі педагогіки є складним багатоетапним розумовим процесом 
прийняття рішення, який має тривалий термін від першого знайомства лю-
дини з інновацією до її кінцевого сприйняття. Учений поділяє цей процес 
на такі основні етапи:

ознайомлення з проблемою;
її аналіз;
аналіз шляхів до її вирішення;
вибір шляху;
наслідки вибору рішення [37].
1. етап ознайомлення людини з інновацією – людина вперше чує про 

інновацію і ще не готова до отримання додаткової інформації.
2. етап появи зацікавленості – людина виявляє зацікавленість до ін-

новації і починає шукати додаткову інформацію про неї. Ця інформація 
ще ніяк не охарактеризована мотивами сприйняття (людина не виріши-
ла – сприймати чи ні інновацію до власної проблеми). Основне завдання на 
цьому етапі – отримати якнайбільше відомостей про інновацію. Компонент 
зацікавленості змушує людину активно шукати інформацію, а ситуації ви-
значатимуть, де вона буде шукати її і як інтерпретувати.

3. етап оцінки: людина в думках сприймає інновацію до власної наявної 
або прогнозованої ситуації, а потім вирішує, чи необхідно цю інновацію апро-
бувати. Ця стадія не так чітко виділяється, як інші, і завдяки своїй “латентно-
сті” найбільш важко піддається емпіричному дослідженню. Найчастіше люди-
на шукає спеціальну інформацію (поради, консультації) про інновацію.
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4. етап апробації – апробовують інновацію порівняно в невеликих 
масштабах, щоб з’ясувати питання про її застосування з метою вирішення 
власних проблем у конкретній ситуації. Завдання цього етапу – визначити 
важливість і вагу інновації, тоді як на попередньому етапі людина подумки 
імітувала певну ситуацію впровадження інновації. На цьому етапі також 
відбуваються пошуки спеціальної інформації щодо найкращих методів ви-
користання інновацій. Результатом може бути як безумовне сприйняття ін-
новації, так і відмова від неї.

5. етап кінцевого (підсумкового) сприйняття – людина приймає оста-
точне рішення про сприйняття інновації і продовження її використання у 
повному обсязі. Основним завданням цього етапу є оцінка результатів по-
переднього етапу і прийняття безповоротного рішення про застосування 
інновації в майбутньому [37].

У зв’язку з розглядом питань сприйняття і впровадження інновацій 
деякі автори звертають увагу на особистість людини, яка здійснює ці про-
цеси. Принципове значення, підкреслюють В. Сластьонін і Л. Подимова 
[38], має питання про суб’єкти інновацій. Суб’єкт – це людина, що пізнає 
і перетворює навколишній світ, має свідомість і волю, здатна діяти ціле-
спрямовано.

Розпочинаючи аналіз проблеми професійного становлення, необхідно 
визначити основні дефініції зазначеної проблеми. У лінгвістичному кон-
тексті категорія становлення означає виникнення, утворення чого-небудь 
у процесі розвитку [39].

У науково-педагогічній літературі є декілька тверджень.
Згідно із баченням е. Зеєр, професійне становлення – це безперервний 

процес розвитку особистості фахівця, який починається з моменту вибору 
і прийняття майбутньої професії й закінчується, коли людина припиняє ак-
тивну трудову діяльність [40].

Досить широко розповсюджена точка зору, відповідно до якої профе-
сійне становлення – це процес поетапного розвитку і реалізації суб’єкта 
професійного шляху, котрий здійснюється на основі цілеспрямованої ак-
тивності особистості, комплексного врахування зовнішніх і внутрішніх, со-
ціальних та індивідуальних факторів професіоналізації [41; 42].

У межах даного дослідження професійне становлення розглядається як 
процес самореалізації людини в професії, становлення її суб’єктності, котра 
дозволяє їй самостійно і творчо будувати й розвивати власну професійну 
діяльність.
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Процес професійного самовизначення фахівців фізичного виховання – 
майбутніх тренерів-викладачів як об’єкт психолого-педагогічного вивчення 
виділений Н. Касаткіною [43]. Професійне самовизначення розглядається 
як складне, динамічне утворення, показниками якого виступають: задово-
леність обраним фахом, привабливість професійного майбутнього, мотиви 
професійної діяльності, активність в освоєнні професії, самооцінка профе-
сійних якостей і здібностей, стійкість професійного вибору і фахова ціле-
спрямованість фахівців з фізичного виховання. Розкриваючи процесуальну 
природу і динамічний характер професійного самовизначення, автор пока-
зує орієнтованість цього процесу в тренерів-викладачів на майбутнє.

Для розвитку теорії професійного становлення тренера-викладача як 
багатопланового явища цікавими є результати дослідження трансформації 
структури ідентичності майбутнього спортивного педагога на етапі профе-
сійної підготовки. У роботі [43] звернено увагу на те, що ідентифікація сту-
дента зі спортсменом є домінуючою протягом усього часу навчання у вищо-
му навчальному закладі, хоч і спостерігається її постійний регрес із першого 
по п’ятий курс. Іншими словами, у більшості студентів спорт залишається 
стрижневою цінністю, провідним видом діяльності. емпірично встановле-
но, що показник ідентифікації себе з майбутнім фахівцем у галузі фізичного 
виховання і спорту постійно зростає і досягає найвищих значень на п’ятому 
курсі, коли це ототожнення починає посідати провідне місце в структурі 
діяльнісних самовизначень. На молодших курсах у більшості студентів від-
бувається конструювання, побудова цієї ідентифікації, але не презентація її 
у свідомості [43].

Професійне становлення перестає бути нормованим процесом і вима-
гає від сучасного фахівця значної роботи щодо постійного самовизначення 
і формування себе як професіонала. Методологічні та теоретичні основи 
проблеми професійного становлення майбутніх тренерів-викладачів ви-
світлено у роботах авторів [44; 45], де розкрито проблеми гуманізації на-
вчального процесу.

Процес професійного становлення тренера-викладача розглянуто у пра-
цях Н. Волянюк, В. Платонова[46; 47], де визначено його сім етапів: допрофе-
сійний розвиток (зародження інтересу до майбутньої професійної діяльно-
сті), оптація (вибір професії), професійна підготовка, професійна адаптація 
(виконання професійних обов’язків), первинна і вторинна професіоналізація 
(самостійно, надійно й успішно виконує основні функції), етап майстерності і 
наставництва (універсалізм, широка орієнтація у професійній галузі).
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У контексті розгляду професійного становлення як потреби в розвит-
ку і саморозвитку особистості цікавим є підхід Б. Лосіна до обґрунтування 
ефективної системи підвищення кваліфікації фахівців із фізичної культури 
і спорту в системі неперервної фізкультурної освіти. Автором розроблена 
багаторівнева система підвищення кваліфікації фахівців із фізичної куль-
тури і спорту [48].

Автори наукових робіт [49–51] також вважають, що основу парадигми 
професійного становлення тренера-викладача становить його попередній 
досвід багаторічної тренувальної і змагальної діяльності, цей період вони 
позначають як ранню професіоналізацію.

Професійне становлення фахівця зумовлено його готовністю до про-
фесійної рефлексії. Підготовка до рефлексивних дій як важлива особливість 
є обов’язковою в процесі професійного становлення майбутнього педагога, 
запорукою розвитку його професійних якостей, а також механізмом, який 
забезпечить у майбутньому неперервність професійного розвитку викла-
дача [52].

Науковці Т. Кудрявцев і В. Шегуров вважають, що еталонна модель про-
фесіонала не є еквівалентом уявлення особистості про професію, оскільки, 
створюючи її, особистість якоюсь мірою виражає в ній себе, і в цьому смислі 
дана модель є своєрідною проекцією її спрямованості. Відмічені в процесі 
професійного становлення зміни індивідуальних еталонних моделей про-
фесіонала є показниками і критеріями ставлення особистості до себе як до 
суб’єкта професійної діяльності [53].

Професіоналізація особистості є процесом динамічним, кожна ста-
дія, фаза якого своєрідно детермінує розвиток особистості. Як відзначає 
А.  Маркова, професіоналізм – це більшою мірою “мотивація особистості 
людини праці, система її устремлінь, ціннісних орієнтацій, зміст праці для 
самої людини” [54].

Тобто, професіоналізм має широкий спектр виявлень, починаючи від 
дилетантства і закінчуючи формуванням жорстких професійних стерео-
типів (тобто гіпертрофованим розвитком професіоналізму). У тих випад-
ках, коли фахівець не здатний перебороти професійні стереотипи в інших 
соціальних ситуаціях, не перебудовує своєї поведінки відповідно до умов, 
що змінюються, і очікуванням довколишніх, професіоналізм переростає у 
професійну деформацію особистості. Даний феномен починається, за твер-
дженням Г. Ложкіна та О. Терешиної, з дисгармонізації та деформації систе-
ми відносин, пов’язаних із ними особистісних смислів суб’єкта, після чого 
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цей процес поширюється на індивідуально-психічне здоров’я, трансформу-
ючи риси характеру і порушуючи соціальну поведінку людини в цілому [55].

Проблемі професійного навчання і шляхам підвищення його ефектив-
ності приділяється увага через створення навчальних програм, моделюван-
ня навчальних засобів, проведення тренінгів для навчання складних видів 
професійної діяльності.

Наведемо аналіз деяких інформаційних методик, які забезпечують 
професійне становлення майбутніх фахівців із фізичного виховання, спор-
ту та здоров’я людини. 

Наприклад, П. Петровим запропоновано класифікацію комп’ютерних 
програм, які використовуються у фізичній культурі й спорті як засоби: нав-
чання; інформаційно-методичного забезпечення та управління навчаль-
но-виховним процесом й організаційним процесом у навчальних закладах, 
спортивних організаціях та ін.; автоматизації процесу контролю, комп’ю-
терного тестування фізичного, розумового, функціонального та психоло-
гічного стану тих, хто займається; автоматизації процесів обробки резуль-
татів змагань та наукових досліджень; організації інтелектуального дозвіл-
ля; у рекламній, видавничій і підприємницькій діяльності у сфері фізичної 
культури й спорту; при організації моніторингу фізичного стану та здоров’я 
тих, хто займається [56].

Одна з перших методик контролю і корекції рівня розвитку професій-
но важливих фізичних якостей студентів з використанням комп’ютерних 
технологій була розроблена А. Єгоричевим [57]. Розроблений автором на-
вчально-методичний комплекс є системою взаємопов’язаних елементів на 
основі використання зворотного зв’язку.

В. Вовк розроблено інформаційно-діагностичну систему, яка застосо-
вується для вирішення інформаційно-управлінських питань у процесі про-
фесійної підготовки майбутніх фахівців з фізичного виховання, спорту та 
здоров’я людини, а також для організації, управління процесом фізичного 
виховання студентів у вищих навчальних закладах: проблем фізкультурної 
освіти, діагностики фізичного стану, консультацій з питань особистої фі-
зичної культури, розробки індивідуальних програм тренування [58]. Роз-
роблена автором інформаційно-діагностична система (ІДС) оцінювання 
фізичного стану студентів застосовується для розв’язання таких питань:

отримання “Паспорта здоров’я” на кожного студента з урахуванням 
оцінок фактичних і розрахункових даних, що визначають рівень здоров’я та 
фізичної підготовленості;
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отримання загальної оцінки рівня здоров’я, за якою можна визначати 
ефективність упроваджених (на кафедрі фізичного виховання) тренуваль-
них програм. Одержана оцінка може враховуватись як залікова після закін-
чення семестру, навчального року тощо;

отримання оцінюваних індивідуальних змін у показниках здо-
ров’я, адаптації та фізичної підготовленості, коментованих за допомогою 
комп’ютера з подальшою видачею рекомендацій;

розробка і впровадження індивідуальних тренувальних програм з ко-
рекції рівня здоров’я, швидкісно-силових показників і загальної витрива-
лості організму;

формування й зберігання банку даних контингенту обстежуваних;
порівняння показників здоров’я й фізичної підготовленості студентів 

за наявності повторного тестування на чергових курсах навчання;
одержання широкого кола статистичних даних з усіх 84 параметрів тес-

тування студентів (12 показників) [58].
Водночас В. Вембер стверджує, що результати інформатизації освіти 

мають впливати: на розвиток інформаційної культури людини (комп’ютер-
ної освіченості); розвиток змісту, методів і засобів навчання до рівня світо-
вих стандартів; скорочення терміну та підвищення якості навчання і трену-
вання на всіх рівнях підготовки кадрів; інтеграцію навчальної, дослідниць-
кої та виробничої діяльності; удосконалення управління освітою; кадрове 
забезпечення усіх напрямів інформатизації України шляхом спеціалізації та 
інтенсифікації підготовки відповідних фахівців [59].

Ми погоджуємось з думкою В. Вембера і робимо висновки про те, що 
інтеграція навчальної, дослідницької та майбутньої виробничої діяльності 
має стати центром професійного становлення.

Л. Кундозерова і Г. Бойченко наголошують на тому, що професійне ста-
новлення студентів є одним із етапів професійного становлення педагога, 
де є мета, процес і результат підготовки майбутнього фахівця у ВНЗ. Ін-
формаційно-освітній простір педагогічного ВНЗ як простір особистісних 
змін студентів виступає сферою становлення майбутнього вчителя, який 
повинен здійснювати професійну діяльність в умовах інформаційного су-
спільства [60].

Ю. Драгнєв визначає, що процес професійного становлення майбут-
нього вчителя фізичної культури в умовах інформатизації освіти має бути 
зорієнтований не тільки на озброєння знаннями, вміннями та навичками з 
використанням інформаційних технологій у навчальному процесі, а також 
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і на визначення певних шляхів досягнення вершин творчого потенціалу в 
умовах інформаційно-освітнього простору [61].

У працях О. Демінського встановлено, що структурними компонен-
тами педагогічного становлення викладача фізичного виховання і спорту 
є розвиток необхідних професійно-педагогічних якостей особи, навичок і 
умінь організації науково-дослідної і виховної роботи. Ядром становлення 
виступає професійне вдосконалення, зміст якого є багатогранним і своєрід-
ним для кожного педагога [62, с. 62–64; 63, с. 65].

М. Герциком і О. Вацебою виділено відносно самостійні етапи процесу 
становлення викладача фізичного виховання і спорту. Першим етапом ста-
новлення є адаптація до нових умов діяльності; другим етапом становлення 
є активне оволодіння професійним досвідом; третій етап становлення викла-
дача фізичного виховання і спорту є завершальним, у змісті якого відмічено 
перехід молодого педагога до усвідомленої педагогічної творчості [64, с. 115].

А. Пєтєлін наводить визначення поняття “професійне становлення 
особистості” та розглядає його як цілісний процес, що динамічно розгор-
тається в часі, від формування професійних намірів до повної реалізації 
себе у творчій педагогічній діяльності. Основною суперечністю професій-
ного становлення є суперечність між якостями особистості, що склалися, 
і об’єктивними вимогами провідної діяльності, значення якої полягає в 
тому, що вона зумовлює подальший розвиток особистості. Реалізуючи себе 
у провідній діяльності, особистість поступово змінюється, що призводить 
до перебудови мотивів провідної діяльності, формування нових власти-
востей особистості. Науковець доводить, що професійне становлення при-
пускає використання сукупності прийомів соціальної дії на особистість, її 
включення в різні види діяльності, що мають на меті формувати систему 
професійно-важливих якостей. Ми погоджуємось з визначенням автора, 
що професійне становлення – це формоутворення особистості, адекватне 
вимогам професійної діяльності. Продовжуючи думку, А. Пєтєлін указує 
на те, що джерелом професійного становлення є суперечності між досяг-
нутим рівнем розвитку особистості та вимогами, які висувають колектив, 
суспільство, навчальна діяльність до системи вже сформованих знань, на-
вичок, а також до індивідуально-психологічних властивостей особистості. 
Тому професійне становлення особистості має власну освітню траєкторію і 
траєкторію особистісного зростання[65].

Висновок. Проведений теоретичний аналіз науково-педагогічної літе-
ратури з проблеми професійного становлення майбутніх тренерів-викла-
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дачів у процесі фахової підготовки дозволив висвітлити основні погляди 
науковців з цієї проблеми та можливі шляхи її вирішення.

Вивчення наукової проблеми професійного становлення майбутніх 
тренерів-викладачів дозволило виділити низку суперечностей: 

між значним попитом суспільства у кваліфікованих тренерах-виклада-
чах, необхідністю професійної підготовки майбутніх тренерів-викладачів 
у вищих навчальних закладах і відсутністю науково-обґрунтованих теоре-
тичних, методичних засад її забезпечення;

орієнтацією сучасної педагогічної науки і практики на впровадження 
нових моделей професійної підготовки майбутніх тренерів-викладачів і 
традиційними умовами, формами і методами такої підготовки;

потребою майбутніх тренерів-викладачів у належній методичній під-
готовці до використання інноваційних технологій у професійній діяльності 
і відсутністю такої методичної системи в практиці роботи вищих навчаль-
них закладів;

науковим обґрунтуванням системи професійного становлення май-
бутніх тренерів-викладачів у процесі фахової підготовки і домінуванням 
фрагментарних підходів до їх використання у вищих навчальних закладах;

необхідністю удосконалення структури, змісту та організаційно-педа-
гогічного забезпечення професійної підготовки майбутніх тренерів-викла-
дачів на засадах поетапного професійного становлення та недостатнім тео-
ретичним осмисленням методології даної проблеми.

Перспективи подальших досліджень. Логічним є подальше визна-
чення та обґрунтування змісту та структури професійного становлення 
майбутніх тренерів-викладачів у системі “спортивна діяльність – навчання 
у ВНЗ  – професійна діяльність”. Наші дослідження будуть спрямовані на 
усунення виявлених суперечностей.
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Павлюк Е. А. анализ профессионального становления будущих тре-
неров-преподавателей в процессе профессиональной подготовки

В статье представлен теоретический анализ научно-педагогической 
литературы по проблеме профессионального становления будущих трене-
ров-преподавателей в процессе профессиональной подготовки; определены 
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основные дефиниции указанной проблемы профессионализации личности, 
которая является процессом динамичным, каждая стадия, фаза которого 
своеобразно детерминирует развитие личности; обосновано, что профес-
сионализм имеет широкий спектр проявлений, начиная от дилетантства и 
заканчивая формированием жестких профессиональных стереотипов.

ключевые слова: профессиональная подготовка, профессиональное 
становление, профессионализм, профессиональное развитие, учебный про-
цесс, будущий тренер-преподаватель, методика, профилирующие дисци-
плины, образование.

Pavliuk Ye. O. Analysis of the professional formation of future trainers-
teachers in the process of professional training

This article deals with the theoretical analysis of the scientific and educational 
literature on the problem of difficulties of the professional formation of future 
trainers-teachers in the process of professional training. The main definitions of 
the above mentioned problem of the professionalization of an individual have 
been determined being a dynamic process, each stage of which determines the 
process of the development of an individual. We have also substantiated the fact 
that professionalism has a wide range of realization, from the dilettantism to the 
formation of strict professional stereotypes.

Keywords: professional training, professional formation, professionalism, 
professional development, educational process, trainer-teacher, technique, obligatory 
subjects, education. 
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